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vinist, că cutare deputat s’a lăudat, 
că-J vor insulta, în cameră, Hock l’a 
întrerupt cu cuvintele: „Nu te-om 
bate, ci te-om da numai afară“.

Atunci, se 4i°e» i*a 8&rit lui, 
Vlad în ajutor însuşi ministru-preşe- 
dinte, dieend între risitele obştei gu
vernamentale'şi oposiţionale, că aşa 
ceva totuşi nu s’ar cuveni!

Póte sub impresiunea cuvintelor 
primnlui-ministru s’a ridicat un alt 
şovinist (Papp Zoltán), declarând, 
că el a fost cel cu pricina, contra 
căruia s’a plâns deputatul Dobrei şi 
că n’a înţeles se-l insulte pe acesta 
personal, ci numai că opiniunea pub
lică se va răfui cu el, dâcă „ca de
putat maghiar“ nu se închină ideei 
de stat.

N’a rémas aşa-d0r Vlăduţul nos
tru fără de ori-ce satisfacţie, ér în 
şedinţa următore mai avea sé ur
meze un fel de amendă onorabilă a 
lui Hock.

După ce deputatul Dobrei şî-a 
terminat discursul -— al doilea de 
când fără scirea partidului naţional 
a întrat în splendidul palat al die 
tei — discurs în care s’a ferit de a 
se atinge de „idea de stat14, ba ici 
colo a vorbit chiar pe córda celor 
ce o pun mereu înainte, deputatul 
maghiar Hock i-a făcut- parafraza, 
pledând pentru „a se da ascultare 
plângerilor îndreptăţite ale naţiona
lităţilor“, fîresce în feliül seu, şi în
trebuinţând tot odată ocasiunea de 
a face unele complimente lui Vlad.

Din acésta încă a căutat se 
profite deputatul maghiar, căci l’a 
pus pe Vlad faţă ’n faţă cu depu
tatul slovac Veszelovsky, 
pe tonul în care a vorbit Vlad se 
póte discuta în parlament, pe el îl 
înţeleg, cu Veszelovsky, înse care a 
întrat c’un program în dietă şi care 
din causa acésta numai prin câteva 
interlocuţiuni a atras asupră-şi deja

urgia întregei obşte parlamentare, 
nq se pot uni.

Dér nu mult l’a ţinut în braţe 
părintele Hock pe gingaşul deputat 
a i Dobrei, ci împlinindu-şi rolul de 
aftlţări că'-var &ta la k*imă lui- - şi 
soţilor sei sórtea naţionalităţilor, l’a 
trântit la o parte şi cu tonul îngâm
fat, arogant şi despreţuitor în care 
hegemonii obicînuesc a vorbi despre 
cetăţenii de a doua mână ai statu
lui, a 4is, trecénd la programul mi- 
nistrului-preşedinte: „dér ac[î nu voiü 
se vénez vrăbii, ci şoimi“.

A voit prin aceste cuvinte sé 
dică, că puţin îl dóré de ceea-ce 
vorbesc şi fac cele câte-va vrăbii, 
cari s’au rétacit printre şoimii din 
noul parlament maghiar?“

Ori cum ar fi, e clar, că tonul 
despreţuitor al celui ce se crede 
însuşi şoim se resfrânge şi asupra 
naţionalităţilor din ţ0răa căror masse 
adi încă n’au ajuns la cuDoscinţa 
deplină a abusului oribil, ce’l face 
de drepturile lor tovărăşia de 
şoimi, care stăpâneşte dieta şi ţâra.

Hock şi ai séi sé nu fie prea 
îngâmfaţi, căci s’apropie timpul, 
când consciinţa stării lor umilite se 
va deştepta în aceste masse.

Din Bucovina. Miercuri s’a ţinut 
în Cernăuţi o irriposantă adunare, convo
cată ue deputaţii clubului român. După 

deschiderea adunării prin presidentul clu
bului Calinescu, deputatul Ilarie Onciul a 

făcut o dare de sernă asupra lucrărilor 

dietale, în special ale clubului român în 

periodul ultim, accentuând greutăţile cu 

cari a avut să âe lupte clubul. — Dep. 

Bejan a dat tabloul stării politice a popo
rului român din Bucovina, subminată în 

tote părţile de agenţii destrăbălării naţio

nale, şi a apelat pentru strîngerea rându

rilor. —* Deputatul Dr. Iancu Flondor a 
relevat peripeţiile politice în decursul ce

lor cinci ani din urmă. La sfîrşit a reve

nit asupra evenimentelor actuale în dietă,

caracterisându-Ie ca încercări făcute spre 

a slăbi şi desorganisa rândurile Românilor. 
Este ora a 11-a, $ise d-sa, ca poporul ro

mân së se organiseze şi se purcédâ la 
luptă activă contra tuturor încercărilor 

acestora, «ăci decă va trece acest timp 

de probă şi de crisă, fără ca poporul să-şi 
fi apărat puternic drepturile sale, atunci 

rëmâne pierdut şi nu mai are ce căuta 
pe pământul Bucovinei.

D-lor Dr. Flondor şi M. Calinescu li- 
s’au votat moţiuni speciale de încredere, 

ér atitudinea contrarilor a fost viu desa- 

probată. S’a primit cu însufleţire propu
nerea reorganisării poporului pe basă na

ţională şi .s’a ales un comitet de acţiune 

compus din 40 de membrii, în frunte cu 

d-nii cav. Bejan şi consilierul Onciul.
Nu putem decât së felicităm pe fraţii 

noştri din Bucovina, car! vedem cu bucu

rie că s’a pus serios pe lucru, ca së scape 

poporul şi interesele lui vitale naţionale 

din ghiarele celor cari i-au jurat pieirea, 

şi së pornescă la luptă sfântă pentru 

drepturile naţionale.

Dieta ungară a continuat în şe
dinţa de erî desbaterea asapra proiectului 

referitor la contingentul de recruţi. Nessi 
a vorbit contra. Presidentul anunţă, că br. 

Podmaniczky a presentat o propunere în 
sensul, ca de Miercuri începând şedinţele 

să se prelungescă cu o oră. La sfîrşitul 
şedinţei Molnar Acaţiu a interpelat în afa

cerea tratatului comercial cu Italia. Minis

trul president Tisza a răspuns, că guver

nul va cere împuternicire de la cameră, 

ca tractatul se se prelungescă pe timp 

scurt.

Partidul independist va ţină în 
decursul săptămânei — după cum anunţă 

cjiarele — o conferenţă, în care se va ho

tărî definitiv asupra atitudinei de urmat 

faţă cu guvernul Tisza. E vorba, ca par

tidul să stabilescă condiţiunî nouă pentru 
împăciuire. Aceste condiţiunî le va fixa 

în trei puncte şi le va presenta în ca

meră guvernului în formă de ultimat.

Nr. 246.

V r ă b i i l e .
Adevérul cjicalei maghiare: „vor

ba multă are multe drojdii“ şi a 
pelei române „vorbă multă, serăcia 
capului“ se oglindéza în starea ţerii 
unguresci, oare nu se póte numi cu 
temeiü nici ţâră avută, nici cultă, 
nici tare, nici fericită, dér în schimb 
posede o supra-abundanţă de oratori 
mari şi mici, cari nu-i dau pace, o 
ţin în continuă încordare, aţîţând în 
tóté părţile şi îmbătând pe bieţii 
omeni — cu apă rece.
! Şi se scie că mai adesea ómé- 
>nii vorbei nu-s şi ómenii faptei.

Unul dintre cei mulţi buni deÍ
gură în dieta ungurésca — póte 
ni căi rî în lume nu se face atâta vor- 
fbărie deşârtă ca în acest parlament 
f— şi încă nu cel mai din urmă este 
Ioan Hock, plebanul de la Stein- 
-bruch, (un saburbiu al Pestei) cunos
cut şi ca orator bisericesc.

Ei bioe, acest domn părinte s’a 
'remarcat 4ile ê acestea printr’o vor
bire, ce a ţinut* o în cnmeră deodată 
pro şi contra naţionalităţilor, dove
dind, că e măestru de vorbe alese 
şi chitite, când vrea se facă pe 
vulpea în conversaţia cu corbul de 
pe pom, care ţinea o bucăţică de caş 
îu gură, şi că atunci când se crede 

HÉöJjöfitf'-def pavéza' „ideei de stat“ 
scie sé fie şi dur şi grosolan.

Sórtea a voit ca tocmai depu
tatul Dobrei, cel cu programul mân
cat de şorecii „noului curent“ dela 
Arad-Oraştie, leaderul candidaţilor 
români la deputăţie, a ómenilor de 
legea nouă, cari se cred emancipaţi 
de tóté îndatoririle plictisitóre ce le 
impun disciplina de partid şi hotărîrile 
caţionale, sórtea a voit, cjicem, ca 
tocmai deputatul Aurel Vlad sé fie 
de astă-dată obiectul ameninţărilor 
şi tot odată al măgulixei lui Hock.

Când Vlad, în chestiune perso
nală, s’a plâns înaintea divanului şo-

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“

Sistema ortografică a limbei 
române

de

Nic. Densuşianu.

quod Graeci âQd'oyQttcpiav 

vocant, nos recte scribendi scien- 

tiarn nominemus.

Quintiliani, Orat. Inst. lib. I, c. 7.

I.

Ortografia, şeii „drâpta scriere“ este 

modul, putem (jlice sciinţa, de a scrie co
rect cuvintele unei limbe. Ortografia nu 

pdte să aibă de basă aite consideraţiunî 

de cât geniul şi legile istorice ale limbeî. 

Ea trebue să fie ast-fel raţională, să oglin- 

deze limba nu numai în spiritul, dar tot-
o-dată în formele şi în structura eî. Ea nu 

pdte să fie arbitrară, fără principiu şi fără 
sistemă.

Una din preocupaţiunile principale 

ale literaţilor români încă din secuiul al 

XVIlI-lea a fost: înfăţişarea limbei române 

în adevărata sa fisionomiă, a o desmor-

mânta din ruinele unui trecut trist, a o 

desbrăca din vestmântul cirilic, care o con
fundase între limbele slave, şi ast-fel a 

arăta lumiî prin însăşi limba, ce o vorbim, 
că Românii nu sunt un popor din noîi for

mat, un amestec din diferite gldte străine, 

ci o naţiune cu o istoriă vechiă, însă în

mormântată, o grupă latină forte însem
nată în Orientul Europei.

Cei d’ântâiu literaţi români, cari cer

cară a stabili <5re-cari regale gramaticale 
şi ortografice, ne apar peste Carpaţi. Aici 

studiul legilor fundamentale ale limbei ro

mâne făcu progrese însemnate, începând 

din secolul al XVIII-lea şi pănă către 

finele secuiului al XlX-lea. Aici se ridică 
o pleiadă întregă de gramatici şi filologi 

distinşi, precum au fost: Grigore Maior, 

Molnar, Samuil Clain, Şincai, Bobu, Tem- 
pea, Iorgovici, Korossi, Budai-Deleanul, 

Petru Maior, Kolossi, Corneli, Teodorovici 

şi Teodori, toţi inspiraţi de a representa 

limba română în adevărata sa structură, 
de a conserva legăturile de familiă cu 

limba latină şi cu limbele sororî neolatine, 

ce stau în fruntea civilisaţiuniî moderne. 

Aici se publicară cele d’ântâiu Gramatice 

rornânescî cu litere latine, cele d’ântâiu

Lexicone etimologice ale limbei, şi aici 

apar cele d’ântâiu Reviste filologice ro
mâne. Aici se formase încă la an. 1795 

planul întemeiarii unei „Societăţi filosofesci 
a nemului românescu. Aici se continuară 

cercetări seridse, severe şi eonscienţidse 

asupra limbei şi a formelor ei gramaticale 

şi ortografice până pe la a. 1872.

In fruntea acestor scrutători neobo
siţi ai limbei române, a strălucit în timpu

rile din urmă Timoteiu Cipariu, Canonic- 
Preposit în Blaşiu, un bărbat de o vastă 

erudiţiune.
Sistema ortografică a lui Cipariu era 

întemeiată pe istoria limbeî române. Ea 
avea de basă cărţile vechi bisericesc!, 

graiul viu al poporului şi etimologia, seu 

forma originară a cuvintelor în limba la

tină, clasică şi rustică. Ca filolog şi istoric, 
Cipariu considera dialectul latin ca ântâiul 

element ai limbei române de astă-<Ji.

Pe când în părţile de peste Carpaţi 

se ajunsese la o ortografiă, mult, puţin, 

uniformă încă în a doua jumătate a secuiu
lui al XlX-lea, în Principatele române dife

renţele şi variaţiunile în scrierea cu litere 
latine devenise încă pe la anul 1867 atât 

| de colosale, în cât după cum se esprimă

bătrânul Cipariu, te prindea durerea, de 

ce păţia bieta limbă românescă.*)

Gestiunea pentru unificarea şi stabi
lirea ortografiei române devenise încă de 
pe la a. 1866 din di în <?i mai urgentă.

In auul 1866 Locotenenta domnâscă 

dorind a pune un capăt divergenţelor de 

ortografiă, periculdse desvoltăriî limbei ro

mâne, hotărî a se înfiinţa în Buciiresei o 

Societate literară română, compusă din 

membri învăţaţi din tdte provinciile lo

cuite de Români. Principala misiune a 
acestei Societăţi o aflăm precisată in re

feratul Ministeriuluî instrucţiuni! publice, 

din care estragem următ6rele:

„Limba poporului român, eternă do- 

„vadă a latinităţii ndstre, reclamă imperios 
„cultul seiX... Cultivarea limbei e reclamată 

„imperios, Domnilor Miniştri, şi de alte di
verse împrejurări. Fericita reintroducere... 

„a literelor vechi latine în scrierea română 

„de o parte, de alta introducerea în limbă 

„a nenumăraţi termini de jurisprudenţă, 

„cu nouele instituţiuni şi legi, au ocasio- 
„nat, nu trebue să ne ascundem acâsta,

*) Archivu pentru filologia şi istoria. An. 

1867, p. 1.



GAZETA TRANSILVANIEI.

mentele, car! tot-déuna s’au opus desvol- 

tării statului maghiar“...

„Pesti Hírlap*, vrând să i*rate cât 

de mult Saşii se simt stăpânii situaţiunei, 

se referă la caşul deputatului Lutz Ko- 

rodi.
El—$ice — a agitat contra statului ma

ghiar şi pentru crima acésta a fost pedep

sit cu un an închisdre şi 2000 cor. amendă 

Curia a întărit sentinţa. Când însă veni 

rândul la esec.utarea sentenţei, iese la 

ivălă, că nu s’a cerut de la cameră estra- 

darea lui Korodi şi „agitatorul“ s’a dus 

în Germania, unde e redactor la o fóie 

pangermană, care agită contra Ungariei. 

Se credea că ne-am mântuit de Korodi.

„Intr’aceea — continuă „P. H.K — 

veni la guvern Tisza cu programul său de 

naţionalităţi. Lutz Korodi încă a prins cu- 

ragiű. La prima Noemvrie a scris urmă- 
tdrele din Berlin cătră cuestura camerei 

ungare:

„Roer să mi-se trimită, imediat cu poşta léfa 
mea pe cuartalul Noemvrie-Februarie“.

„Questura a răspuns îndată dorinţei 

şi a trimis lui Korodi 800 fl. Aşa-der nu 

numai, că el nu trebue să-şî facă pe- 

dépsa, ci capătă şi lefă grasă, pentru-că 

a avut bunăvoinţa de a agita contra sta

tului maghiar.
„ Afară de acésta în d-1 Korodi 

guvernul Tisza a deşteptat şi speranţe 

El se va reîntdrce ca deputat, fără să-şî 

facă pedépsa. A dat adecă petiţie de 

agraţiare şi se vorbesce, că împăratul îî va 

ierta pedépsa“. .. .

SOIRILE DILEI.
— 4 Noemvrie v.

Pedepsele disciplinare la armată. 
„N. Fr. Pr.“ scrie: Ministrul de răsboiu77

o. şi r. a dat o circulară cătră toţi co

mandanţii de corp în privinţa aplicării re
gulamentului disciplinar. Ministrul rele- 

vâză în acostă circulară, că simţul de 
ondre al soldaţilor este bruscat prin prea 

desele şi prea rigurdsele pedepse, âr dis

ciplina sufere prin purtarea prea brutală 
a superiorilor faţă cu inferiorii. Coman

danţii, cari se pricep a stîrni subalternilor 
lor ambiţia şi simţul de ondre şi Ie arată 

mereu bunăvoinţă, nu vor fi nevoiţi, de 

cât forte rar a aplica pedepse. Coman

danţii superiori vor trebui să controleze 

pe inferiorii lor, supraveghiând felul de a 

aplica pedepsele.

Restanţe de dări. Cel mai mare re
cord al restanţelor Fa atins comitatul To- 

rontal, care la sfîrşitul lui Octomvrie ave 

restanţe din periodul ex-lex în sumă de 

5.192,266 cor. — Le va fi greu să plă- 

tâscă când se va restabili „ordinea consti- 

tutională“.

Póme din Transilvania în străini? 
tate. Societatea agricolă din comitatu 

Solnoc-Dobâca a pornit acţiune sistema 

tică cu scop de a da un avént puternic 

esportului de póme. Resultatul acţiunei 
fii, că pe când în alţi an! nu se esportau 

din Solnoc-Dobâca nici 20 de vagóne, 

anul acesta numai pe linia ferată some 

şană s’au transportat 260 vagoné. Ce bine 

ar fi, décá fruntaşii români din acest no» 

mitat, preoţii şi învăţătoxii ar face propa 
gandă peutru cultivarea pomilor, o ocu 

paţiune atât de plăcută şi tot-odată atât 

de băndsă!

Statua „Anonimului“. Se seie, d 
Maiestatea Sa a dăruit Ungariei cjece sta 

tue, dintre cari p« a cineia au ridicat' 
acuma în dumbrava oraşului. Acésta este 

statua istoricului celui mai vechili ungur 

cunoscut sub numele „Anonymus Belae 

nótárius“. Acesta a scris în limba latină 
venirea Ungurilor şi evenimentele timpu 

rilor ce au urmat după ocupare. După 

ultimele resultate ale cercetărilor se crece 

că acesta a fost notarul lui Béla III seu
IV. Sculptorul Szigeti Miklós a făcut st» 

tua unui călugăr, şe<jând pe o bancă ce 

petră. Faţa îi este acoperită de capuţiu 

aşa că nu i-se vede, de cât bărbia. Statua 

portă pe o tréptá a băncii de petră, ins 

cripţia: Anonymus — Glorio sissimi Bélát 
nótárius. Desvălirea a avut loc în (Jiua 

de 8 Noemvrie .

Tragedie de amor. In (jliua de 13 
Noemvrie s’a întâmplat o înfiorătore tra

gedie în Bistriţă. Caşul s’a petrecut în 
casa unui funcţionar de tribunal cu nu

mele Tarţa şi sfîrşitul tragediei a fost că 

fiica lui Tarţa cu numele Elsa şi sublo
cotenentul de la jandarmerie Alexandrul 

Roth şi-au dat viéta. Acesta se logodise! 

cu fiica lui Tarţa şi venise în diua aceea« 
din Mociű împreună cu mama sa. Elsat 

vorbind cu logodnicul său despre căsăto-|r 
rie, spunea, că se teme, că nu se vor| 

puté cununa, de ore ce tatăl său n’are 
de unde pune cauţiunea. Sublocotenentul 

a scos atunci un revolver şi l’a descărcat 

asupra fetei, omorându-o, ér după aceea 
s’a împuşcat pe sine. Numele Tarţa e un 

nume românesc.

Un antreprenor de construcţii 
arestat. Acesta este Molnár Imre, rnăes- 
tru de construcţii din Seghedin, care se 

bucura în oraşul seu de mare trecere. 

Molnár a fost arestat la Budapesta în mo

mentul când s’a încercat să vîndă o can

titate mare de aur. — La poliţie s’a în
curcat în contradicţii asupra provenienţei 

aurului. Se crede, că Molnár este autorul 

furtului cu spargere făptuit nu de mult la 

un giuvaergiu din acel oraş.

Adelina Patti va inaugura în cu
rând un seson de şese-(jecî concerte îd

Nr. 246.— 1903.

Pentru caşul când guvernul ar primi con

diţiile, pacea se va restabili încurând. Este 

însă probabil, că din acest incident ele-1 

mentele intransigente vor eşi din clubul 
présidât de Kossuth şi vor forma un grup 

separat — „răsboinic“.
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Mesagiul principelui Bulgariei.
Principele Ferdinaud al Bulgariei a des

chis în <jhua de 15 Noemvrie Sobrania cu 

un mesagiu, în care salută pe represen- 
tanţii naţiunei. Mesagiul releveză mai de

parte ordinea esemplară, ce a domnit la 

alegeri, dovadă despre progresul, ce l’a 
făcut poporul în maturitatea politică. De

putaţii au de resolvit probleme seridse, 
căutând a asigura buna administraţie a 

ţării şi a da un nou avânt desvoltării eco
nomice şi sociale. Evenimentele din vara 

trecută au silit guvernul a face cheltuelî 

estraordinare, necesare pentru apărarea 

ţării, lucru care de sigur va găsi aproba

rea deputaţilor. Raporturile bune faţă cu 

Rusia, liberatdrea Bulgariei, sunt neschim

bate, tot aşa şi faţă cu celelalte puteri, 

în special cu ţările vecine. Mesagiul anunţă 
o serie de proiecte relative la reformele 

pe terenul instrucţiunei publice, a orga- 

nisărei armatei, ameliorarea lefurilor func

ţionarilor etc.

Insubordonanţa oraşului Dobri- 
ţin. Intre oraşul Dobriţin şi între guvern 

a isbucnit un conflict vehement. Se scie, 

că oraşul Dobriţin a refusat încassarea dă

rilor şi n’a vrut să asculte nici de ordinul 
lui Khuen-Hedervary, care a anulat deci- 

siunea consiliului. Contele Khuen avea de 

gând să suspendeze magistratul, într’aceea 

însă că4îi de la putere. Contele Tisza, la 
rândul său a reînoit ordinul, că banii de 

contribuţie să se încaseze. Oraşul însă se 
împotrivesce şi lui Tisza. Magistratul ora

şului a decis în 12 1. c. să respingă ordi

nul şi să menţină decisiunea anterioră, âr 
Vineri d. m. comitetul municipal a apro

bat propunerea magistratului. Se crede, 

că guvernul va proceda cu estremă ri- 
gore, începând prin suspendarea tuturor 

funcţionarilor comunali.

Saşii şi guvernul Tisza.
De câte-va dile se vorbesce în 

pressa maghiară despre intrarea deputa

ţilor saşi în partidul liberal guvernamen

tal. Scirea s’a lansat de vr’o săptămână 
în fdia maghiară locală „Brassói Hirlap“, 

ér celălalt diar local „Brassói Lapok“ a 

publicat deunăzi o informaţiune pe care 

am reprodus’o şi noi în numărul de erî, 

în care se spune, că deputaţii saşi afară 
de partide ar fi decis să ceră convocarea 

comitetului central al partidului poporal 

săsesc, ca sé-i raporteze asupra situaţiu-

„aşa de mare perturbare în mersul şi des- 

„voltarea normală a lirobei, în eât astădi, 
.„mai mult de cât ori când, domnesce în 

„privinţa ei o adevărată confusiune şi anar- 
„chiă. Acéstá anarchiă şi confusiune preo

cupă serios nu numai pe Românii din 

„Principatele-unite, dér şi pe cei din pro

vinciile dependente de puteri străine. 
„Guvernamentele naţionale, Domnilor Mi

niştri, nu pot considera cu ochî indife

renţi o asemenea stare de lucruri. Istoria 

„ne arată în adevăr, cât sunt de mari in- 
„fluenţele limbei, influenţele literare asu- 
„pra spiritului şi însuşi caracterului na
ţional. Esistă o legătură intimă şi nedes- 

„tructibilă între cugetare şi espresiunea ei 
„esternă. A regula, a fixa, a stabili acea 
„espresiune în formă esternă, este a re
fu la , a da stabilitate însuşi cugetării. 
„Din acest punct de vedere este o datoriă 
„nu numai naţională, dar şi de prudenţă 
„pentru guvernamente, ca să-şi porte aten
ţiunea şi îngrijiie sale asupra fasei, prin 

„care forţa lucrurilor împinge limbagiul 
„naţional“.*)

In <Jiua de 1 August 1867 se întru* 

nesce şi constituie în Bucurescî Societatea

•) Anualele Societatei academice romane. 
Tom. I  (1867 , pag. 1—2.

nei. Comitetul central va ţină la 27 Nov. 

o conferenţă şi probabil — <Jice „Br. L.u. 

va decide intrarea deputaţilor saşi în par

tidul liberal. —
„Brassói Hirlap“, care la începutul 

apariţiunei sale atingea cdrde de împăciu
ire cu naţionalităţile, de la venirea con

telui Tisza la cârmă nu se arată de loc 

încântat de eventuala întrare a Saşilor în 

partidul guvernului, — căci după cât se 

scie, Ziarul din cestiune e apponyist — a 

publicat în numărul 257 de la 10 Noem- 

vrie un articol în care se întrâbă, că ce 

ar puté să câştige partidul liberal din 

întrarea deputaţilor saşi în partidul gu

vernului şi ce foldse lî-ar puté aduce 
Saşilor înşişi o astfel de schimbare de 

tactică? Răspundend la întrebările ce 

şi le-a pus, fdia maghiară (Jice, că clin 

punct de vedere moral, este în paguba 

guvernului şi a partidului un eventual 
sprijin din partea deputaţilor naţionalişti, 

căci s’ar pun6 piedeci în calea reformelor 

naţionale, ce guvernul ar voi să le între

prindă. „Sprijinul acesta numai în acel 

unic cas ar fi preţios pentru guvern, dăcă 

deputaţii cari adî stau în afară de partide, 

s’ar identifica pe deplin cu nisuinţele gu
vernului, cum au făcut Pildner şi soţi."

„Br. H.“ scrie mai departe, că aşa 

ceva nu se pdte aştepta de la deputaţi 

ca Lutz Korodi şi Lurtz şi nu se pdte în- 

ohipui nici despre guvernul contelui Tisza, 

că el s’ar puté decide să suspendeze 

lucrarea pentru "construirea statului na

ţional, numai pentru-ea să-şî câştige 
sprijinul câtorva deputaţi saşi. Er décá 

guvernul va veni acuşi cu reforme naţio
nale maghiare, ce situaţie li s’ar crea de

putaţilor întraţî în partidul său? Ei ar fi 
siliţi sé iese 4răşî din partid.

Un alt articol referitor la Saş! pu

blică „Pesti H ir la p de la 14 Noemvrie. 
Diarul budapestan vorbesce despre întra

rea deputaţilor saşi în partidul guvernului 

ca despre un lucru aprópe împlinit, picând, 

că cu nimic nu se pdte pune mai bine în 
evidenţă programul contelui Tisza şi par

tea acestui program referitóre la naţiona

lităţi, decât cu o astfel de atitudine po
litică a Saşilor verdi.

După-ce arată cine sunt Saşii vercjî, 

denunţându-i că gravităză spre Germa

nia; cum politica Saşilor e antimaghiară 

şi adeseori contrară statului; cum ei citesc 

numai cărţi germane şi (Jiare germane şi 

îşi cresc copiii în şc0ie germane; cum 

Saşii ver<Ji din . Ardeal sunt totalmente 

isolaţi de instituţiile maghiare etc., con

tinuă:
. . .  „In privinţa intrării lor în parti

dul liberal, Carol Lurtz a tratat deja, pac
tul e gata şi Saşii alături de Croaţi de

monstrativ aprobă faptele ministrului pre- 

sident Tisza. Intră aşa-dâr în partid ele-

Uterară română, care prin statutele ce le 

voteză în cursul aceleaşi sesiuni, ia nu

mele de „Societatea academică română“.

La inaugurarea solemnă a acestei 
Societăţi de bărbaţi învăţaţi întruniţi pen

tru prima dră din tdte provinciile române, 

Ministrul preşedinte al Ţării rostesce ur- 

mătorele memorabile cuvinte:

„Domniele Vdstre primiţi astăzi de 

„la naţiune un deposit de o valdre nesti- 

„mabilă, limba sa.... Societatea literară să 

„nu uite nici un minut, că depositul sacru 
„primit de la străbuni, trebue să-l lăsăm 
„posterităţii române despulberat şi poleit, 
„cum se despulberă şi se poleiesce o sculă 

„străbună, dară întreg şi intact. Represen- 
„tanţi ai limbei române din tdte unghiurile, 
„pe unde Traian şi Aurelian au plantat 
„vulturii Romei, cugetaţi mai ales cu în- 
„grijire de a nu despărţi prin limbă pre 
„popor de clasele culte; căci limba nu este 
„a unei clase, ci a naţiunii; şi separarea 
„limbei ar fi un germene mult mai fatale, 

„decât relele ce aveţi a combate astă-<Jî“!)

La acestă alocuţiune adânc simţită a 

Ministrului preşedinte, răspunde în numele

*) Annalele Societatei Academice romane, 

Tom. I. (1867), pag. 12—13.

Societăţi! venerabilul filolog, Canonicul 

T. Cipariu, care preciseză ast-fel misiunea 

Societăţi! literare române.

„Ea (adecă Societatea literară) va 
„îngriji, ca limba română să scape de jugul 

„despotismului, sub care a gemut. Ea va 

„îngriji pentru conservarea unităţii limbei 
„româneşti în tdte provinciile locuite de 

„Român!. Ea i va reda forma curat na
ţională română, pentru ca să figureze 

„cu tdtă demnitatea între şi lângă suro
rile  ei de origine latină. Ea va pune 
„fundamentul pentru o literatură adeverat 
„naţională, corectă în espresiuni. corectă 
„în forme, fără de care nici o literatură 

„nu pdte merita de a se chiema literatură.

„Cel a tot potente, carp nu ne-a lăsat 

„să perim în furtuheie seclilor trecuţi şi 

„care şî-a întors îndurarea sa către ne- 

„poţii Romei vechi, credem şi sperăm, că 

„ne va întinde sânta sa mână şi ne va 
„binecuvânta lucrările ndstre, pentru că 

„sunt curate, pie şi devotate unei cause 
„sacre, ca şi însăşi religiunea, care o da- 

„torim sântului său nume.“ 2)

Cu privire la acâstă mărâţă sărbătore

2) Annalele Societatei academice romane, 

Tom. I (1867) pag. 15—16.

naţională aflăm urmátórele importante în

semnări în Memoriele Principelui, astă-di 

ale M. S. Regelui Carol l.\

„1/13 August fl867.) In Bucurescî 
„are loc şedinţa de deschidere a Socie

tă ţii literare, numită mai târdiu Aca- 
„(iemia română. Scopul eî este mai înain- 

.te de tdte de a elabora o Gramatican
Română uniformă si un Dicţionariii ro
mânesc etimologic, spre a uni cel puţin 
„pe terenul intelectual diferitele popula* 

„ţiuni române, ce trăiesc împrăsciate prin' 
„Ungaria, Transilvania, Bucovina, Besa- 

„rabia şi Macedonia. Deschiderea acestei 

„societăţi convocate de mai multe luni, 

„în care s’au întrunit ţRomânî cu merite 
„pentru limbă şi literatură din tdte ţările, 

„se face în mijlocul unei mari afluenfa 
„din tdte clasele societăţii. Miniştrii asistă. 
„Se cântă irnne patriotice, se ţin discur

suri pentru glorificarea frumdseî limbi 
„române, o dovadă incontestabilă de ori- 

„ginea vechiă şi distinsă a acestui popor 
„Din causa crisei ministeriale, Principele 

„este împedecat să asiste la solemnitatea 

„deschiderii.

„4/16 August. Principele primesce la 

„Cotrocenî Societatea literară în o au- 

„dienţă mai îndelungată şi-î esprimă in-
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America şi pentru fie-care concert va pri
mi suma de 25,000 franci, cu totul un 

milion şi jumătate. Cântărâţa a făcut un j 

contract 6u o societate de asigurare ame

ricană, în urma căruia societatea va tre

bui să-i plătescă suma de 25.000 franci 

ori de câte ori fiind indispusă, nu va 

puté da concertul la care s’a obligat, şi

250.000 franci în cas când şî-ar perde vo

cea cu desăvîrşire.

Romanii din Canada. Archimandri- 

tul Evghenie Ungureanu, trimis anul acesta 

ca păstor sufletesc al coloniei române, co

munică metropolitului Moldovei, că a în

fiinţat în comunitatea sa diu Regina, o 
mică şcolă. Şcdla din Regina are pănă 

acuma 26 elevi şi eleve.

Atentatul uimi conte maghiar. Un
tînêr de 25 ani, contele Korniss, student 
la politechnicul din Paris, într’un moment 

de alienaţie a descărcat în casa din Rue 

St. Michele un revolver asupra unui stu

dent, pe care l’a rănit, apoi a descărcat 

încă doué gldnţe, unul asupra unei servi- 

iore, al doilea asupra portarului, rănindu-i 
grav pe amêndoi. Cu un al patrulea glonţ 

s’a împuşcat pe sine* rëmânând mort pe 

loc. Portarului i-„a întrat proiectilul în 

stomac.

Un sfânt indian. Se scrie din Lon

dra: In Oxford se afiă de câteva <̂ ile un 
bărbat, care e în stare a-şî supenda bătaia 

inimei timp de 30 secunde. In acost timp 

spiritul lui se dice că „plutesce în spaţiu 

ţi vede viitorul“. înainte eu trei anî el 

raai fusese în Anglia şi i-A pus în uimire 
pe medicî cu minunăţiile «ale. In New- 

York încă a dat o representaţie înainte 
cu câte-va sëptëmânl, fiind de faţă docto

rul Ayres. Ou acea ocasiune a vorbit 

despre mdrtea unui american renumit, 

despre a cărui mdrte abia după trei <Jile 

sosi o scire la New-York. Bărbatul acesta 

Be chernă Agarnya Guru Paramahamsa şi 
este şeful mahatmik>r din Hindostan, des

pre oarî visitatorii Indiei sciu së poves- 
téscà atâtea minunăţii.

arestarea unui cerşitor anarchist-
O telegramă din Trento <Tirol) anunţă, că 

,a fost arestat acolo un rus, anume Fri- 
deric Baidauf, venit din Italia, si pe al 

cărui piept se vede un tatuagiu, represen- 
tând un pumnal, trn pistol şi un cap de 

om. Ţeva pistolului e îndreptată spre 

acest cap de om, care representă pe acela 

a! împăratului Nicolae. Poliţia a arestat 
pe Baidauf pe când cerşea. Ea crede că 

dênsul e un nihilist rus. Baidauf declară 

că e născut la Nijni-Nowgorod (Rusia).

Un jucător de biliard fără mâni 
Sâmbăta trecută la academia de biliard 

din Paris s’a produs un domn cu numele 

'Sutton, care n’are mânî, şi totuşi este unul

din cei mai btmî biliardiştî, diriguind ta

cul cu gura. Ou aceeaşi dexteritate „mă- 

nuesce“ d. Sutton şi condeiul şi e unul 

dintre cei raai abili cartofori.

Năpăstuirea unei comune.

Este cunoscută cetitorilor noştri pa

costea, ce a că^ut pe capul locuitorilor 

(SaşÎ şi Românî) din Velţ (com. Târnavei, 

rnicï) în urma purtărilor notarului din 

acea comună. Despre trimiterea husarilor 

în sarcina locuitorilor a raportat şi „S. D. 

T.“ din Sibiiu sub titlul „Reglementarea 

unei comune“. Ca rëspuns la acea scire 
diarul săsesc publică acum următdrea rec

tificare trimisă de parochul evanghelic de 
acolo, d-l Andreiü Potsch:

„In diarul Dvdstre de la 10 1. c. aţi 

publicat o scire despre „reglementarea“ 

comunei Velţ. Numirea de „reglementare“ 

este corectă, întru cât notarul a informat 

în mod unilateral autorităţile, dér regle

mentarea însaşî este nemeritată. Ar trebui 

së descriu forte pe larg relaţiile de-aicî, 

ca së vë formaţi o idee justă, ceea-ce 

însë găsesc că ar fi de prisos.

Pot însë së vë asigur, că nu e de 

loc mirare, că la çliua de pertractare, în

10 Iunie a. c., când un singur proprietar 

din acestă comună a cerut coma^aţia, s’a 

produs indignare generală, dedrece toţî 
ceilalţi proprietari din comună au protestat 

energic contra comasaţiei. Tulburări însë 
cu tdte acestea nu s’au întâmplat.

Cu tdte acestea, comuna a fost ocu

pată de jandarmi, cari au stat pe capul 

nostru timp de şâse sëptëmânï, fără së 

pdtă raporta nimic defavorabil despre lo
cuitori.

Nu este adevërat, că vieţa organelor 
administrative ar fi în pericol şi că in

cendiile ar fi la ordinea $ilei, după cum 

s’a afirmat în diarul D-vdstrë.

Décâ e adevërat, după cum se pre

tinde, că în diua de 25 Octomvrie la 
drele 11 din nopte, un necunoscut ar fi 

descărcat puşca asupra notarului, care se 
întorcea din Boaian, pentru un asemenea 

atentat judecata sănătos* nu pdte së facă 

responsabilă comuna întregă. Şi cu tote 
acestea, autorităţile au trimis în comună 

un escadron întreg de husari, care a sosit 
în noptea de 3 Noemvrie. Notarul îşj mu

tase într’aceea cancelaria în Boian, ér în 

comună era linişte completă, aşa că esca- 
dronul a treia <jH a plecat din comună, 

după ce s’a dat garanţia necesară. Acésta 

pentru salvarea bunei reputaţii a comunei“.

Câte neplăceri şi nëeasurï pdte së 
aducă asupra unei comune pacinice un 
singur individ!

„teresül cel maî viu pentru scopurile şi 

^lucrările sale. El accentueză cu deosebire 
„importanţa unei ortrografiî şi unei gra- 
„matice uniforme române“ 8)

După cum vedem din aceste acte şi 

-documente autentice, Societatea academică 
română a fost înfiinţată şi constituită la 

început nu maî ca o Societate esclusiv ]fi
lologică, spre a stabili şi a aduce la uni

formitate ortografia română, spre a veghia 

asupra direcţiunii de desvoltare a limbeî 
române, spre a forma Gramatica şi Dic
ţionarul acestei limbe.

Regulamentul Locotenenţeî Domnescî 
decretat în 1866 pentru instituirea şi con

vocarea acestei Societăţi declară espres 
1n art. 1.

„Se va forma în Bucurescî o Socie
tate literară cu misiune specială

„a) De a determina ortografia limbeî 
tomâne;

b) De a elabora Gramatica limbeî 
române;

,,c) De a începe şi realisa lucrarea 

Bicţionarului român“.

*) Aus dem Leben König Karls von Rumänien.
Aufzeichnungen eines Augenzeugen. 1 Band Stutt
gart, 1894, pag. 21tj—217.

Ér ín art. 11: (Societatea) „va de- 
„fige modul, cura are a se aduna mate
rialele şi formele limbeî române din 
„tote ţerile locuite de Români.“ 4)

După maî multe şi lungi desbater! 

ce se urmară în cursul sesiuni! de la 1867, 

Societatea academică română avênd în 

vedere unitatea în limbă şi unitatea în 
ortografia, aceste douë puncte strîns le

gate între sine, adoptă aprdpe în unani

mitate cu privire la scrierea limbeî române 

principiul etimologic, adecă al originel cu

vintelor, însë principiul etimologic mo
derat, combinat cu cel fonetic, adecă 

avêndu-se în vedere şi sunetele, cum se 

pronunţă cuvintele limbei române. Séu cu 
alte cuvinte, după cum ne spune eruditul 

Cipariu, s’a adoptat principiul etimologic 
ca principiu primariü, însă cu tot res

pectul, ce se cuvine principiului fonetic, ca 
unui principiu secundar 5)

(Va urma)

4) Annalele Societatei academice romane. 
Tom. I (1867) pag. 3—4.

5) Archivu pentru filologia şi istoria An. 
1867, pag. 8.

Agricultura Ungariei.
— Fine. —

Mai importante sunt însë resultatele 
dobêndite pe terenul prăsirii de vite. Ab- 

străgând de la acele disposiţiunî, pe cari 

le-a luat guvernul în interesul materialu

lui de prăsire, vom aminti numai de re

sultatele dobêndite de asociaţiunile sătescî 

de lăptărie. In ultimii anî s’au format nu 

mai puţin decât 452 asociaţiunî de cate

goria acésta, a căror membrii se compun 

în cea mai mare parte din micî economi, 

şi cari după 80000 vacî ce le posed, au 

ajuns la un venit anual de Cor. 8’3 rni- 

lione. In ce mësurâ mare a crescut pro- 
ducţiunea laptelui în ceşti din urmă 8 

anî, se vede mai bine, décâ comparăm es- 
portul anului 1895 cu esportul anului

1902. In 1895 s’au esportat producte de 

lapte în valóre de 0. 1-4 rail., ér în anuî 
1902 în valdre de O. 12.6 milidne.

£ In mod estra-ordinar s’a desvoltat şi 

aîbinăritul, cultivarea viermilor de mătase, 
cultivarea galiţelor, precum şi comerciul 

cu ouë. Pe teritoriul domeniului de la Gö
döllő statul a înfiinţat o şcdlă de model 

pentru albinărit şi una pentru cultivarea 

galiţelor. Pentru prelucrarea mătăsii sta
tul a înfiinţat fabricî, ale căror producte de 

mătase şî-au câştigat deja trecere pe piéta 

internaţională. Ţ0ra însaşî consumă anual 

mătăsării în valdre de C. 50 milidne din 

care însë cea raai mare parte se strecdră 

în străinătate. FabriePe de mătase s’au în

fiinţat cu scopul, ca cu timpul së se for

meze o ’jdustrie de mătase în Ungaria şi 

së se mântue pentru ţâră suma de 0. 50 

milidne.

Prăsitul cailor continuă a progresa. 
Èsportul de cai arată o crescere mare. In 

anul 1885 s’au esportat 32,000, în anul 
1902 deja 48.009 cai.

Un moment important în periodul 

acesta de timp o formézâ esecutarea art. 

de lege XVII: 1900, pe basa căruia s’au 

înfiinţat 641 oficii de veterinari de stat. 

Prin statifiearea oficiilor veterinare s’a in
tenţionat împedecarea răspândirii bdlelor 

infecţiose printre vite, prin ceea-ce încre
derea stréinâtâtii în oficiile veterinare 

cresce şi esportul se promovézá. Plusul 

de esport la vitele cornute a crescut din 
anul 1896 pănă la 1902 de la 71 la 111 

milidne, la totalul esportului de vite însë 
de la 199 la 302 milidne cordne.

Pe terenul silviculturei s’a făcut pro

gres mare la plantarea ţinuturilor sterpe. 
Numërul rësadurilor donate de rainisteriul 

de agricultură spre acest scop a screscut 

în ultimii 8 anî de la 10 la 60 milidne 
bucăţi.

In capitolul, care tracteză despre re- 
gularea apelor, ministerul îşi dă sdraă asu

pra activităţii desvoltate pe terenul cana- 

lisărilor, a uscării ţinuturilor mocirlóse şi 

a ameliorării pământului. In nicî o térà 

din Europa nu se cheltuesce aşa de mult 

pentru uscarea şi scurgerea mocirlelor ca 

şi în Ungaria. In interesul circulaţiunii 
s’au delaturat piedecile navigaţiunei pe 

cele mai însemnate rîurî, se fac mari pre
gătiri de a face navigabile şi rîurile raai 

micî. Chestiuneacolonisărilor s’a desvol
tat între marginile art. de lege 1894. De 

la 1896 încdce s’au colonisât 612 familii 

de micî economi cu deosebire în sudul 
Ungariei, unde s’au format chiar şi co

mune nouë. Cartea amintesce şi proiectul 

de lege din Iunie 1903, referitor la modi
ficarea legii de colonisare.

In periodul acesta de timp se intere- 

seză statul prima dată de sdrtea muncito
rilor agricoli. Legile pentru muncitori asi

gură esecutarea neconturbată a celor mai 

necesare lucrări de câmp, acuirarea uşdră 

de muncitori, asigurarea muncitorului Ia 
bătrâneţe şi ivaliditate şi crescerea clasei 

muncitorilor prin diferite mijldce morale.

In decursul periodului de timp de la 

1896 pănă Ia 1903, budgetul ministeriului 

de agricultură s’a urcat de la 0. 42.999.266 

cheltuelî la C. 64.648.676, ér incassările 

s’au urcat de Ia C. 32670356 la 0. 45723991. 
Totalul cheltuelilor acestui resort de la

1896 pănă la 1903 au fost de 0. 433.060,936, 
ér înassările de C. 317.161,774.

(„R. E.«) U.

Sarafoff la Sofia.
ţHarului „Zeitu i-se telegrafâză ur- 

raătdrele amënunte despre sosirea lui Bo
ris Sarafoff în Sofia :

Boris Sarafoff, venind din Macedo
nia, a fost primit cu un entusiasm de ne- 
descris.

Mai multe raii de persone îl aştep
tau în gară. Indată-ce trenul s’a oprit, mu- 
sicile au întonat imnul naţional.

Mulţimea, strigând urale frenetice, a 
năvălit în vagonul unde se afla Sarafoff, 
şi luându-1 de pe bancă, l’a scos pe spate 
afară în vreme ce din tóté părţile se în
tindeau spre el mânî, ţinând buchete de 
flori séu cordne.

După aceea, lumea, nebună de en
tusiasm, a dus pe Sarafoff tot pe spate, 
pănă la locuinţa părinţilor sëi, pe o dis
tanţă de trei chilometri.

Ajuns acasă Sarafoff a fost imediat 
asediat de cliariştî, însë dânsul s’a arătat 
fdrte reservat. La întrebările ce i-se fa- 
ceau asupra planurilor pentru viitor, zim- 
bia numai, fără se răspundă.

Corespondentul diarului „Zeit“, care 
s’a dus înaintea lui pănă la Radomir şi l’a 
însoţit pănă la Sofia, s’a încercat înzadar 
së-i smulgă din gură niscai declaraţii sen- 
saţionale.

Sarafoff i-a spus numai oă el a fost 
sufletul şi organisatorul revoltei în vilaetui 
Monastir. După ce a pregătit atentatele 
cu dinamită din Salonic, s’a aruncat asu
pra Macedoniei cu o bandă de 60 de 
draenî, dintre cari 52 au fost ucişi. S’au 
întors cu el numai opt inşî.

A raai spus apoi, că a fost coman
dant suprem, a străbătut vilaetui în lung 
şi în larg, ţinând discursuri şi luptând.

Ciocnirea cea mai importantă — a 
dis dânsul — a fost aceea de lângă Rigla, 
unde a biruit pe Omer Ruşdi Paşa, uci- 
çlându-i peste 600 de dmenî.

Peregrinările lui Sarafoff cu banda 
sa au durat nouă Junî, Aprdpe în tot-déuna 
a tăbărît în aer liber.

Acum s’a hotărît së se intdrcă în 
Bulgaria din causa timpului rece şi zăpă- 
dos, care împiedecă mişcările.

Ultima luptă a avut’o la 6 Noemvrie 
st. n.., pe când trecea rîul Wardar, aprdpe 
de Slep.

îndată ce a călcat pe teritoriul bul
gar, a fost desarmat.

Sarafoff a dis, că nu vrea së scie de 
programul de reforme austro-rus ; despe
rarea macedonenilor continuă a spori tot 
mai mult răsvrătirea.

A adaogat, oă în curând se vor auçli 
despre nouë şi mari atentate în Macedonia.

La tdte staţiunile, mulţimea a făcut 
mari ovaţiunî lui Sarafoff.

Dânsul are aspectul unui sălbatic.
Përul, netăiat de mult timp şi ne

îngrijit, îi cade pe umeri în şuviţe îrabîc- 
site; barba îl e fdrte lungă şi încâlcită.

Faţa îi e slăbită şi galbenă.
Tovarăşii Iui au o privelisce ou ade

vërat de spaimă.
îmbrăcămintea lor e compusă diri 

nisce trente murdare. Ei au aspectul le
gendarilor briganzi calabrezî.

11 ! T  ! M I* Cl P 1 ţa f
« â Jm V  a î  i  1 f-

Viena, 16 Noemvrie. Din inci
dentul deschiderei „Reiohsrath“-uloi. 
atât partidele cehiee, cât şi germane 
au ţinut conferente. Partidele ce- 
hice fac dependente atitudinea lor 
viitóre de la aceea, décá în budgetul 
pe anul viitor se va lua posiţi « 
pentru înfiinţarea universităţii cehe. 
„Reichsrathw-ul se va deschide Marţî 
în 17 Noemvrie. Gruvernul va pre
senta mai multe proiecte de lege.

Constantinopol, 16 Noemvrie. Cu 
ocasiunea ultimului demers ce au 
făcut la Pórtá, ambasadorii Austro- 
Ungariei şi Rusiei, au relevat că o 
parte din celelalte puteri sunt pen
tru introducerea unor reforme mai 
largi în Macedonia. Ambasadorii au 
pus în vederea Porţei, că este în in* 
teresül séu propriu de a accepta 
nota austro rusă relative la reforme. 
Demersul ambasadorilor a făcut im- 
presiune la Yldiz-Kiosk. Totuşî con
siliul de miniştri, întrunit în <]iua de 
12 Noemvrie curent st. n,, n ’a luat 
nicî o hotărlre în acésta privinţă. 
Se asigură că marele vizir şi minis
trul afacerilor sreine ar fi fost în
sărcinaţi de a alcătui proiectul de 
rëspuns.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu.
Redactor responsabil : Traian H. Pop
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P Ü B L l C A f l Ü N É .
In seösul ordinului Nr. 9954-^ 

1903, primit dela Oa Domn Vice- 
cmnite, dispun urmátórele pentru 
combaterea şi sugrumarea bóléi de vér- 
i ; t (şarlacb), care s’a ivit In oraşul 
Distra, anume:

Toţi părinţii şi toţi indivizii sub 
a căror îngrijire se află copil, sunt 
provocaţi a chema Indata medic când 
observă, că copilul are durere de gât, 
séu când véd că copilul începe a 
(Apăta friguri cu semne de versat.

Ascunderea bóléi va fi strict 
pedepsită

îndată ce medicul constată o 
bóla contagiosă, bolnavul numai de
cât trebue separat de cei sănătoşi; 
décá spaţiul localităţii nu permite 
repararea, atunci mai bine este a 
trimite pe cel bolnav în spital.

Fraţii unui copil cuprins de o 
aemenea b(5!ă, trebue opriţi de a 
merge la şcolă séu în asilui de co 
p i în decurs de 10 cjile*

Fie-care medic este obligat, în 
tă-ce a constatat undeva boia de

şarlach, se aviseze pe subscrisa di- 
regatorie, care la rendül ei dispune 
a se face evidentă contagiósa casă 
prin lipirea unui bilet roşu cu in
scripţia: „Aic i  e bólá c o n t a g i o 
să, streinului nu e pe rm is  în- 
t rar ea.“

Afară de medic şi de persóna 
care-1 caută pe bolnav, n’are nime
nea voie se intre în acea casă opri
tă; décá cineva ar călca acésta opri
re, atuncî pe spesele densului se va 
pune un păzitor înaintea casei pe 
tot timpul bóléi.

Separarea bolnavului are se ţînă 
cu tótá stricteţa până ce a trecut 
bóla de tot, adecă până-ea s’au cu
răţit soleai de pe pele şi pâna-ce s’?u 
finit íntréga desinfectare.

Ţinerea strictă a separării va fi 
controlată de subscrisa diregătorie.

După ce bóla şî-a terminat cur
sul, locuinţa fără nici o deosebire 
trebue desinficiată cu „ fe rma l f nu; 
peste aersta podinile trebue spălate 
cu o soluţiune, care conţine 5°/0 cár
ból séu Lysol. Schimburile şi aşter
nutul de pânză folosit de bolnav tre
bue ferte; iară obiectele de puţină 
valóre: paeie, hârtiile etc. trebue arse.

In modul acesta se vor desinfi- 
cia şi localurile de şc0lă in acele 
şcoli, undé a fost vre’un cas de şar
lach. Desinficiarea va fi controlată 
in fie-care cas concret de un medic 
orăşenesc.

Un copil scăpat din bóla şi re- 
insânetoşat, numai atuncî póte fre 
quenta scóla, décá procesul cu cu- 
răpirea solejilor şi cu desinficiarea 
locuinţei s’a finit şi pe basa acésta 
a primit dela medic un bilet, că pe
ricolul de înfecţionare a încetat.

Unde sărăcia este dovedită, a- 
colö desinfecţionarea se face pe spe
sele oraşului.

Décá vre un copil negligă şc0la 
mai mult de 3 cjile, atuncî trebue 
se dovedéscá prin atestat medical, 
că bóla n’a avut caracter contagios.

Indivizi, cari au reposat în bóla 
de şarlach, după constatarea morţii, 
trebue transportaţi în camera pentru 
cadavre şi sicriul odată închis, nu 
mai e permis sé se deschidă.

Copiii in nicî un cas nu e per
mis sé ia parte la asemeni înmor
mântări.

După mórfcea individulu , locu
inţa inficiată tot-déuna trebue dest 
inficiată.

Desinficiarea şi atunci trebue se 
se facă, când bolnavul a fost trans
portat în spital.

Neobservarea acestor dispo&jţi 
uni se pedepsesce în mod fórte strict

Brassó,  în 14 Noemvrie 1903,

1-31163 Căpiiânatul orăşenesc.

L
ocuinţă modernă de tot nouă cu 

tot confortul e de închiriat 
şi ieftin din causa depărtării de aicî 

a chiriaşului. Locuinţa situată par
terre constă din trei odăi mari tin
dă, cuhnă, cămară, odaie de baie, 
closet, cuhnă de spălat, pivniţă, pod, 
modern elegante, cu aparat de lu
minat cu gaz aerian şi sonerie

Locuinţa pote fi ocupată Imediat 
dar chiria ei e deplătit numai ou în
ceperea delà 1 Februarie 1904.

inform aţiunî se pot lua în tot 
timpul in strada Castelului nr. 64, 
parterre la stânca, 2—2
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a -s l în ce rca  norocul !
9

cu  un  lo s  de  c la s ă , dela Firma

MIHALOVITS & NUSSBÁCHER, Braşov.

Preţul pentru losurt: 8

K  1$. K  6 . K  & K I 5 0
Lei 12.70 Lei 6.85 Lei 3.20 Lei 1.60

La trimitere cu poşta 

40 filerî mai mult.

80 bani
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P
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Incercaţi-ve norocul la

B A N C A  A D L E R !
La tragerea principală a loteriei ungare de clasă priv. de 

curend terminată, a că(Jut pe losul Nr. 38505, ’vendut în eo- 
lectura nostră al 2-lea câştig principal de

Cortine 200.000
pe care imediat l’am plătit cu bani gata la norocoşii câştigători.

Afară de acesta s’a câştigat prin noi până acuma: 

Cortine 100,000 ou Nr. 96224,
70.000 „ „ 50028,

„ 60,000 „ „ 22744,
30.000 „ * 86198,
10.000 „ „ 55864 şi 69088, 

precum şi o mulţime de câştiguri mai mici în sumă de mai 
multe militine Cortine, pe cari asemenea te-am plătit prompt 
şi fără nici o reducere.

Pentru trageraa clasei 1-ă a loteriei a Xffl-a, ungară 
de clasă priv. din:

19 şi 20 Noemvrie n. 1903
recomandă ni losurî eu preţurile originale:

întregi: jumetăţi: sferturi: optimi:

Cor. 112.— Cor. 6  -  Cor. 8 .— Oor. fi.SO

Comandele din afară le efectuăm prompt şi discret.

Jacob L. Adler & Fratele
soc etate de bancă în comandită. 

B raşov .
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ABONAMENTE
X-. .A-

„fiaseta T ransilvanie i.“
Preţul abonamentului este:

Pentru Austro-Ungaria: * Pentru România ş« străinătate:

F i  fc ^ il l $ a l  . . I  @©1*. I F i  t ? ® i  l i a l  . . .

. 24
« « %

O O
F i  i i  a a

Abonamsate k  iim neli cu data áe Sisdiesâ:
Pentru Austro-Ungaria:

F i . . . . 4 ê@: 
fê§§ Isa!  . â 

F i  fcï«i l i a i . . I **
V

Pentru România şi străinătate:

Fi  t,a . . . . . i  fs4. 
F i f ê s i  l i a i  . . 4 
Fi  lua ! * , È 33

Abonamentele se fac mai uşor şi mai repede prin 
---o- m a n d a t e  p o ş t a le ,  o ---

Domnii carî se vor abona din nou, s6 binevoescă a 

scrie adresa lămurit şi a arăta şi posta ultimă.

A d iu in is f  r a ţ iu n e a

„GAZETEI TRANSILVANIEI.“
■-̂ ■̂tTrm'ogróuigBiggHauaiTírtaro mnnimamanBBiw) r.Mrngmjurtg-.unaiim

Tipografia Aurel Mureşianu Braşov.


